

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Año XXXII.—Nº 10.276

MADRID

La barbarie rusa  
No se hallarán en ningún idioma palabras suficientemente expresivas para calificar en forma adecuada los estragos de la tempestad materialista que está descargando sobre Rusia.

Nunca, jamás, en el curso de los siglos, registró la historia una tan horrible declaración de guerra a Dios y un anhelo tan loco de reír de sobre la faz del mundo los valores espirituales, como la que en nuestros días se ha declarado y salinamente se manifiesta en el antiguo imperio moscovita.

Los revolucionarios rusos están poniendo en obra el criterio materialista de la historia y de la vida; y para dominar al pueblo, quieren arrancar de él la espiritualidad que se rebela contra toda tiranía, estimando la parte meramente animal, a fin de convertirle en menada, que no resista el ataque del tirano.

Pero esta corriente de bestialismo desatada en Rusia quedó dentro de sus fronteras y actualmente?

Por de contado que no. Mái sanquino esfaer, las armas que tengan calor de humanidad y de civilización deben sentirse obligadas a poner los medios para salvar a un pueblo del azote de la barbarie.

Imaginemos que en Rusia se hubiese desarrollado o producido una gran epidemia. Imaginemos que si cólera morbo, o la peste bubónica, o la fiebre amarilla, o el tifus exantemático, o la viruela negra, se hubiesen extendido por los vastos territorios rusos, haciendo presa en millones y millones de sus habitantes. Imaginemos algo todavía peor: que el llamado Gobierno de Rusia pusiese todo su empeño en que tomara el mayor incremento la terrible plaga. ¿Qué harían ante un caso así los Gobiernos de la Europa civilizada? ¿Se encogerían de hombro? ¿No adoptarían energías medidas para librarse del contagio a sus naciones? ¿No se dirigirían en los términos más fuertes a los Poderes rusos para que cesaran en su labor inicua?

Pués bien; por que cuálquier de los nobles nombrados es el morbo a del bestialismo: por un pueblo pudiendo pasar el azote de una epidemia física y causar bajas innumerables, pero siempre quedará en él los hombres, esto es, seres en los que destila la espiritualidad, germe de todas las fealdades renovaciones; pero la epidemia moral, el huracán positivista que pasa arrastrando todo concepto espiritualista y, destrozando todas las fuerzas ascendentes, convierte lo pueblos en resabio, en piaras, en batis, y, en nombre de la civilización, los poderes que se tienen por sus representantes y servidores, deben concertarse para evitar ese regreso a la selva.

En cuanto a los individuos, éstos nos asobrará hacer lo que se recomienda con tan vivas ensalas tu santo y sabio Cardenal Gil, secundando las exhortaciones del Sacerdote Pontífice: orar y hacer obras de expiación y sacrificio para que el Señor libre a Rusia de la pravidad del ateísmo.

MIGUEL PEÑAFIOR,

## La Voz del Prelado

### Utilidad de los Santos Ejercicios

Nos el Dr. D. Adolfo Pérez Mañoz, por la gracia de Dios y de la Santa Sede Apostólica, Obispo de Córdoba, Prelado Doméstico de Su Santidad, Caballero Gran Cruz de la Real y distinguida Orden de Isabel la Católica y de la Civil de Beneficencia, etc., etc.

Al Excmo. Sr. Deán y Cabildo de nuestra Santa Iglesia Catedral, al venerable Clero y Comendados Religiosos y a los fieles todos de esta Diócesis, salud y paz en Nuestro Señor Jesucristo.

(CONTINUACIÓN)

Ante un campo tan vasto la razón más dispida se inclina a la reflexión y como a los trabajos que realiza se encuentran bien pronto compensados con maravillosos descubrimientos, el afán de nuevos hallazgos lo incita a perseverar en la tarea y piensa y reflexiona y medita y contempla; aparte de otros grandes bienes, aprende prácticamente el valor de la reflexión que la permitirá oponer a las apariencias erg fitness de los sentidos la verdadera belleza que su razón le enseña.

Con el mayor uso de la reflexión la fisiología moral del hombre cambia y el que antes era torpe y voluble, como falso de cimientos, se torna jácito y grave, raznable y prudente.

En el torbellino del mundo los sentidos son casi los únicos que guían al hombre porque con su habitual ligereza se decide a obrar tan pronto como recibe la menor excitación y como el buscó luces en la razón, ni permitió que la voluntad ordenase su actividad, es natural que fracase en casi todas sus empresas y造成多as decepciones y amargas donde esperaba logros y placeres. De ahí esa inquietud y desasosiego que le impide descansar en cosa alguna y que de continuo le lanza a nuevas locuras, gastando furibundamente sus fuerzas en una vana agitación sin ninguna provisión ni para él, ni para el próximo.

Los Ejercicios espirituales pueden poner fin a tan lamentable situación, pues mercé a ellos la razón recobra sus perdidas fuerzas y es la que ilustra a la voluntad presentándole siempre y noblemente las ventajas e inconvenientes de las decisiones que puede tomar para que elija lo que más convenga a sus fines. Y como en este ambiente de paz y serenidad las pasiones se anquilosan y cede su vehemencia, recobra la voluntad la soberanía que de derecho la compete y con mano firme goberna a sentidos y potencias elevando el nivel de la conducta humana a la que solamente ella puede darle la dignidad y presencia que nunca debiera haber perdido.

Y no es ésta el único bien que en este orden se deriva de la práctica de los Ejercicios porque, como en ellos se siente vigorosamente en los motivos para obrar y nada se decide sino después de un detenido y maduro examen, la resolución, que finalmente se adopta, se presenta al espíritu con tal fuerza que ésta sola abarca toda su actividad, dándole un objetivo que, como meta siempre a la vista, orienta y tonifica toda la vida. No hay ya vacilaciones, ni inquietudes porque claramente se ha visto la senda por la que con paso medido y firme hay que caminar; si las energías se malgastan infructuosamente en ensayos inconstantes y rectificaciones continuas, sino que las fuerzas todas se encuentran en un fin que, como el imán al hierro, atraen al individuo entero y no le permite que distraiga su tiempo y sus esfuerzos en algo que no sea cortar tras su consecución.

(CONTINUARÁ).

## El mejoramiento del trabajo humano

La ciencia puesta al servicio de la sociedad, va logrando a la vez la intensificación del rendimiento en el trabajo, y la mejora del bienestar humano. Lo que en la agricultura consiguió con el cultivo intensivo, y en la industria con la maquinaria, va alcanzándose hoy, por métodos y procedimientos más sencillos, con el trabajo.

Encierra el trabajo dos aspectos bien distintos: junto al fisiológico ilana otro más espiritual e íntimo: el psicológico. El estudio metódico y seguro de ambos puede contribuir a un amplio mejoramiento de la vida humana y de las relaciones laborables.

El estudio de la fatiga llama hoy la atención de los investigadores en el campo de la psicología experimental. Cuando la fatiga, que invadirá el organismo, al trabajo va disminuyendo rápidamente hasta anularse por completo, cuando el reposo bien definido va intercalándose en medio del trabajo, con tiempos y espacios bien medidos y estudiados, con una menor fatiga y un menor desgaste del hombre, el rendimiento crece.

Dr. Taylor se cuenta —y por lo tanto el ejemplo es antiguo— que logró reducir en un caso sistemático la fatiga de modo considerable. Es una función habitual de cargar ochenta mil toneladas de hierro colado. Realizaban el trabajo setenta y cinco hombres. Cada uno de ellos lograba transportar doce toneladas y media; y eran diez ochenta toneladas el máximo calculado por individuo.

En un equipo seleccionado, a las órdenes de Taylor se logró que, con descansos por los estudiados, transportara cada hombre cuarenta y siete toneladas.

El esfuerzo fue considerable; la productividad creció inesperadamente; y el rendimiento superó a todos los cálculos previstos.

Se pudo perfectamente aumentar el salario en un 60 por 100 y aún quedó con menor fatiga humana un largo margen de rendimiento y de ganancia.

La medida de esta fatiga forma hoy en día un aspecto interesante de la psicología experimental.

A decir verdad, no es sólo la fatiga muscular la que se estuda y mide; es también la fatiga mental para los trabajadores de más elevado orden lo que ha de evitarse y concerse.

La ciencia todavía va a tiendas por estos caminos, si bien es cierto, que poco a poco entra la luz por las rendijas que a fuerza de investigación se van abriendo en el campo oscuro de los fenómenos anímicos.

Los antiguos procedimientos de Binet y Henri, van cediendo el paso a otros más modernos y de más fuerte contextualización científica; un día se va abriendo que con la fatiga mental sube la presión arterial (Binet); otro, que los cambios volumétricos del cerebro acusan también la fatiga (Mossé); más tarde se colige que las pulsaciones aumentan con ella (Bley), que el umbral especial para percibir dos sensaciones distintas crece también con la fatiga (Griesbach); y poco a poco todos estos métodos van creando procedimientos nuevos que, por lo menos, indican la fatiga mental, aunque exactamente no la miden, por existir otros factores imperceptibles aún y rebeldes a toda medida; y poco a poco se va haciendo luz sobre el campo del trabajo, y se van dando explicación a muchos problemas que antes no se tenían.

A la parte puramente científica ha de responder la industrialización de la ciencia —valga la frase—. Ocurre aquí lo mismo que en todos los inventos humanos; de las experiencias de laboratorio que acreditan la verdad de una ley a la organización de la fábrica que proyecta en gran escala la mejoría que halló la ciencia y confirmó al laboratorio, hay a veces largas distancias de años y de estudios. Y no pocas veces resulta ser el problema de la industrialización tanto más difícil y complicado que el trámite del invento. Esto lo dió quizás el chispazo del genio; aquél lo tiene que resolver el ingeniero y la paciencia del investigador y del sabio.

En el trabajo ocurre lo mismo. Hoy en día la fatiga muscular se mide; la mental por lo menos se advierte en su

## El arte de bien vivir

Bienaventurada vida, si alguien lo padece, a las cosas a mi vez son, Señor, por su medida las que se pueden hacer: Hacienda no mal gorda con sabor, mas heredades; campo bien agradecido; lugar duradero estable; y plato jamás por nada; pocos cargos de que dar cuenta ni tener cuidado, y el ánimo sosegado; buenas fauces a la par y el cuerpo sano, templado. Prudente simplicidad y, amigos con igualdad y fácil conversación; la mesa sin presunción y sin pompa y vanidad.

CHRISTÓBAL DE CASTILLEJO.

(Siglo XVI).

medida; falta la aplicación que lleva el campo de la práctica todos estos estudios.

El día que esto se consiga, veremos con asombro cómo un menor trabajo hecho con más descanso y más método, está produciendo mucho más que una prolongada serie de horas ininterrumpidas y destructoras de salud y energía humana.

Cuando en el mundo comenzó a promulgarse y extenderse la ley de ocho horas de trabajo, comenzó a popularizarse esa idea, vagamente se verá, pero verdaderamente. Y la ley era un avance en la mejora de las relaciones de trabajo; llevada sin anzuelos de luchas de clases ni sin resquemores de vencedores y vencidos, habría llevado quizá por la misma ley de las fatigas a un considerable aumento de rendimiento y a una mejora constante en todos los órdenes productivos. Como suele suceder entre los hombres; los odios humanos destruyen los efectos beneficiosos de la ley y de la orientación.

S.D.P.

## Política al día

### LAS SEÑORAS DE CÓRDOBA

Siguen recibiendo adhesiones de señoras de Córdoba a los actos de afirmación monárquica.

Las señoras que forman la Junta Diocesana de Acción Social Católica han enviado un escrito firmado por las señoras de la D. rectiva adhiriéndose a los acuerdos que en análogo sentido ha tomado la Junta Central de Acción Católica.

ALCALDE

No nos referimos al de Córdoba que aún no está designado y cuyo nombre es fácil de extenderse al día siguiente de la llegada a Madrid del gobernador civil Sr. Alfonso, que esta semana proyecta marchar a la corte.

Nos referimos al alcalde de Villa-nueva del Duque, que ha venido hoy a visitar al gobernador y producir ante él una queja.

•POLÍTICA•

Ha comenzado a publicarse el semanario «Política».

Lo dirige nuestro compañero en la prensa don Fernando Vázquez Ocaña.

El periódico que está materialmente bien presentado, es de franca orientación izquierdista.

Así lo revela el primer número, dedicado por entero a la política y en el que aparecen las siguientes firmas: Antonio Jaén, Nicolás Alcalá, Rafael Castelón, Francisco Azorín, Miguel Utramano, Antonio Hidalgo, Fernando Vázquez, Enrique Moreno y Gabriel Morón.

«Política», según su primer número, es un periódico de batalla que ya declara su liberalismo y sus simpatías francamente.

## Hacienda

Se ha concedido a don Antonio Avilés Tendero, auxiliar mayor de intervención, la pensión de 450 pesetas, y a don Germán López Martín, suboficial maestro de banda, 455 pesetas, ambos a cobrar en esta Tesorería.

## PRUEBE

La manteca de la lechería holandesa, hecha al natural. Para encargos: Concepción, 32 y María Cristina, 3; lecherías.

## Los nuevos Ayuntamientos

Continuamos la publicación de los nombres de las personas que integran los Ayuntamientos constituidos el 26 de Febrero.

### CAÑETE DE LAS TORRES

No se ha constituido por diversas causas este municipio.

Se ha elevado queja por un mayor contribuyente al gobernador civil.

ESPEJO

Concejales de elecciones anteriores: don Enrique Jiménez García, don Emilio García García, don Francisco José Castro Torronteras, don Antonio Luque Langa, don Luciano López García, don Antonio Lucena Reyes, don Antonio Gabino Sánchez Casado, don José Pineda Navajas.

Concejales mayores contribuyentes: don Ricardo Vega Gracis, don Antonio Reyes Barrón, don Emilio Castro García, don Ricardo Ruiz Luque, don Luis López García, don Joaquín Navarro Panadero, don Luciano López García, don Francisco Reyes Casado.

Concejal mayor de edad, encargado de la Alcaldía:

Don Antonio Reyes Barrón.

TORRECAMPOM

Concejales de elecciones anteriores: don Domingo F. Cañizares Campos, don Francisco Cañizares Campos, don Bartolomé Ortega Amat, don Ramón Fernández Fernández, don Esteban Romero Romero.

Concejales mayores contribuyentes: don Sebastián Delgado Montero, don Manuel Chamber Usalo, don Juan Terrero Muñoz, don Domingo Cañizares López, don Manuel Fernández Herrero.

Concejal mayor de edad, encargado de la Alcaldía:

Don Domingo Cañizares López.

SANTA EUFEMIA

PARA EL SEÑOR GOBERNADOR

Múltiples concienciamientos y mayúsculas infracciones del R. D. sobre la actual constitución de ayuntamientos, en la parte o porción referente a mayores contribuyentes se han perpetrado por los encargados de su ejecución en esta villa, vicaría caciquil de por vida condannada a desastrosa gobernanza y administración, por jaro de paternalidad; pero la audacia y osadía inconfesible de estos inaguantables caiques, que creen que el poder es patrimonio suyo por ley de sangre y de herencia, la les ha llevado hasta el absurdo legal de eliminar de la lista de mayores contribuyentes al mayor de ellos don A. Alonso Ruiz, por su condición de sacerdote y abogado.

Esta simoniacal rebasada con fiñas ambiciosas políticas, es opuesta al R. D., que no crea tal incompatibilidad o incapacidad. En su consecuencia rogamos al señor Gobernador ordene restablecer los abusos cometidos y anulando cuanto ilegalmente se ha perpetrado decretar nueva constitución de este Ayuntamiento a tenor de lo decretado en sus novísimas disposiciones. — UN SUSODITOR.

## EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas en la noche del 11 de marzo.

En veinticuatro horas

Temperatura máxima al sol

... 22 40

Temperatura máxima a la sombra y al aire libre ... 17 01

Temperatura mínima a la sombra y al aire libre ... 4 63

Temperatura media a la sombra y al aire libre ... 10 80

Oscilación ... 12 40

Agua de lluvia en milímetros ... 1 40

Agua evaporada en milímetros ... 4 00

Observaciones a las 7 de la mañana.

Altura barométrica en mm. a 0° ... 761 30

Temperatura a la sombra ... 6 60

Temperatura de termómetro húmedo ... 4 80

Tensión de vapor ... 5 30

Humedad relativa ... 74 98

En el Sagrado un cuarto de hora después de oraciones.

En San Pedro, a oraciones.

En San Francisco, después de oraciones.

En Santiago, un cuarto de hora después.

San Lorenzo, a oraciones.

En Santa Marina, después de oraciones.

San Andrés, a las 6.45.

San Miguel, un cuarto de hora después de oraciones.

San Nicolás, a las 6.30.

El Salvador, un cuarto de hora después de oraciones.

San Juan, a oraciones.

San José, a oraciones.

## CUARESMAL

### Lo que debemos saber

El sexto mandamiento.—Manda «no forniciar», no ser deshonestos.

«No obliga a guardar castidad fuera del matrimonio, en pensamientos, palabras y acciones, y dentro del matrimonio, a usar de él como es debido.

«Nos prohíbe toda acción, pensamiento, deseo deshonesto fuera del matrimonio, así como, como con otros. También prohíbe el exponerse a peligro de ser deshonesto, con espectáculos, tratos, conversaciones, compañías, tactos, diversiones, vestidos, lecturas. Dentro del matrimonio prohíbe, muy severamente, todo uso abominable.

REMIGIO VILARIÑO S. J.

### Ateneo Médico de Córdoba SESIÓN DE ESTUDIO DE PROGRAMA PARA LA LUCHA CONTRA LA TUBERCULOSIS

Abierta la sesión el Dr. Emilio Luque expone los puntos a que según su criterio debe ajustarse el programa mínimo que es imprescindible pedir y conseguir. Estos son los siguientes: 1.º Vacunación antituberculosa Calmette, gratuita. 2.º Q se administrase la leche necesaria para la creación de los niños a toda medida que carezca de ella, sin limitación de número. 3.º Q se construyan 4 grupos escolares de uso moderno o suprimiéndose casi todas las escuelas actuales. 4.º Creación de tres consultas para tuberculosos y

pratuberculosos, en el Hospital Provincial, Casa de Socorro y Cruz Roja. 5.º Creación en el Hospital de una sala para tuberculosos avanzados. Como complemento de la lucha considera también de mucha utilidad la creación de un parque para niños, de un nuevo Hospital provincial, la de dos Dispensarios y un Sanatorio.

El Dr. Benzo considera que como iniciación del problema se hace preciso una propaganda cultural acerca del público y de las autoridades a fin de que comprenda su infancia social y económica, estimando a el Dispensario como el primer baluarte de la difusión al pueblo del problema de que se trata. Se muestra particularmente decidido a la vacunación Calmette.

El Dr. Gómez Agudo habla de la conveniencia de la vacunación Forran y del suministro de leche suficiente a los lactantes.

El Dr. Castellano Castillo se ocupa del problema de la vivienda, del agua, de la ración alimenticia y de la higiene de fábricas, talleres, bares, etc. Dice que es necesaria una vigilancia escolar para separar a los niños y masas tuberculosos.

El Dr. Arcadio Rodríguez dice que la tuberculosis es una enfermedad social y que el tratamiento ha de ser social, estimando que la solución estriba en los siguientes puntos: Primero, libertad de trabajo. Segundo, impulso progresivo sobre la renta. Y tercero, socialización de todos los servicios municipales.

El Dr. Romera aboga por la inspección médica escolar, la obrera, mejoramiento de las clases humildes y implantación de una ficha sanitaria.

El Dr. Rincón estima que es una cuestión social intimamente ligada a la agricultura y a la vivienda.

Los Dres. Ota, Blanco León, Berillón, Altosaguirre y Canas, hacen uso de la palabra insistiendo en encuestas consideraciones.

El Presidente Dr. Ruiz Maya dice que con todas las cuestiones presentadas se ha un articulado que discutirá en la próxima sesión.

## JABONES

SE SIRVE A DOMICILIO

Solicite precios a fábrica

"Santa Matilde", Teléfono 2679

## De la Cámara de Comercio

LA PLÉOX MA FERIA DE PARÍS

Se encuentra en Córdoba en vísperas de la feria el Dilecto Oficial de la Feria de París en España y Portugal, don Eugenio Mir, el objeto de empezar los trabajos de divulgación y organización de dicho certamen y procurar al mismo tiempo la máxima concurrencia de expositores y visitantes.

Dicha manifestación anual tendrá lugar del 17 de Mayo al 1º de Junio próximo, revistiendo este año excepcional importancia, a juzgar por los preparativos que se realizan.

Actualmente concurren treinta y tres naciones, sumando el número de visitantes, según el control oficial más de dos millones, acudiendo compradores de mundo entero. En la Feria próxima se señalan entre otras ventajas la reducción del 50 por 100 en los portes de mercancías y en el viaje de los visitantes expositores.

Uno de los pabellones más importantes de la Feria es el del «Turismo, la Publicidad y la Cartelería». A él acuden todos los años las grandes compañías de Navegación y Ferrocarriles de todos los países, así como Sindicatos de iniciativas, etc., además de la industria privada del ramo del turismo.

También exponen los grandes rotativos, las Agencias de Prensa y Publicidad, etc. España no había figurado nunca en este interesantísimo aspecto de sus actividades. Pero este año se subzarán dicha deficiencia y habrá un sustanzoso salón del Turismo Paulista y un anexo salón de Prensa Estadística. Ambos han sido invitados oficialmente todos los elementos profesionales, entidades y corporaciones del ramo, tanto en su aspecto oficial como particular.

A nadie se lo ocurrirá la oportunidad de dichas manifestaciones después de la corriente iniciada hacia España con motivo de sus Exposiciones.

## Taurinas

El empresario de nuestro circo tauromático Molina Abea, está y utilizando el cartel para las corridas de Peña que van de celebrarse con motivo de la de Nuestra Señora de la Salud.

Dicho empresario está en tratos con los mejores toreros del arte de Cuchillas, Pepe Hilario, etc., y estos «femmenos» son Cañuelo, Mercé Lalanda, Niño de la Palma, Blanquín, Gauchito, Enrique Torres y el inimitable rejoneador cordobés don Antonio Ceballos.

«Y de esto: «femmenos», qué serán los que escucharán? Seguro es Chicleo, y probablemente con los que exijan menos dinero y no vengan inconvenientes a la gandulería a que han de pertenecer los estados.

## MONTILLA

DOMINGO DE PIÑATA

Durante las primeras horas de la mañana se presentó y permaneció hasta el medio día, el clío encapotado.

A la una descendieron algunas gotas de agua, que pronto se diluyeron, haciendo una tarde brava en que perdieron lucidez las máscaras.

La estudiantina, en su mayoría musicales, recorrió las principales calles de la ciudad, visitando a gentes casas, cantando preciosas coplas, particularmente jotas y destinando el producto de la pótula para creación de un Centro Filarmónico.

El Casino de Artesanos organizó por la noche un baile en el Centro Obrero y distribuyó tres premios a las máscaras que llevaron mejor traje.

### DESPEDIDA

Después de dar dos funciones en el teatro Garnelo, destinando el producto a las clínicas de Medicina de la Universidad de Granada, marcharon los estudiantes de dicha Facultad regocijados a las atenciones que con ello han tenido Montilla, regalándoles homenajes públicos en gratitud.

### EL TIEMPO

A las siete de la mañana del lunes ha vuelto el agua y a estas horas (así trae) continúa lloviendo.—AMADOR.

## Pedro Abad

NATALICIO

El día 7 de los corrientes dio a luz felicitamente una hermosa niña, la esposa del sacerdote de la parroquia de Nuestra Señora de la Asunción don Antonio Gómez Rodríguez, celebrando

tan festejo acontecimiento, gracias a los servicios inmejorables prestados por la joven señora Dolores Moyano, Profesora en Parto, se pudo llegar, con la ayuda de Dios, a tan feliz término. Felicitamos por tal motivo a dicha profesora por sus grandes y eminentes trabajos en estos casos, muy acreditados por todos los que lleva en este, mereciéndole una larga estancia en entre nosotros.—CORRESPONSAL

tan festejo acontecimiento, gracias a los servicios inmejorables prestados por la joven señora Dolores Moyano, Profesora en Parto, se pudo llegar, con la ayuda de Dios, a tan feliz término. Felicitamos por tal motivo a dicha profesora por sus grandes y eminentes trabajos en estos casos, muy acreditados por todos los que lleva en este, mereciéndole una larga estancia en entre nosotros.—CORRESPONSAL

## De Sociedad

Muñoz son los días de don Gregorio Gómez.

—Se halla en Córdoba el diputado provincial don Diego Molina Ruén.

—Llegó de Huelva del Braguero, don Pablo Martínez Torrico.

—Regresó de Madrid en el expresivo, el Abogado don Alfonso Porras Porras.

—Está muy mejorado de la grave enfermedad que la aqueja, nuestro distinguido amigo el Director del Colegio Español, don Francisco Castro Burgos.

Muchas lo celebramos y deseamos su completo restablecimiento.

—Anoché pasó por Córdoba el ministro de Justicia Sr. Estrada, que fué saludado por don Patricio López, presidente de la Diputación, el de la Audiencia Sr. Escrivano, el Conde de Colomera, don José Carrillo Pérez, don José Estrada y otras personas.

Conversó aparte con el organizador del bloque monárquico don Manuel Enrique Barrios y el general Quispe de Llano.

Con el ministro regresaron de Málaga al conde de Cañete de las Torres y don Miguel Cañas Valls.

—Marchó a Madrid don Francisco Santolla Natera.

—Regresó ayer a Córdoba, doña Rosa Raventós viuda de Hernández y sus hijos.

Con motivo del peligroso accidente automovilístico que sufrieron en su reciente viaje a Sevilla, están recibiendo muestras de afecto que en Córdoba se les presta.

—Marchó a Sevilla doña Blanca Sánchez Guerra viuda de Alvear.

—Marchó a pasar una temporada en el campo nuestro querido amigo don Narciso Medina.

En Pozoblanco falleció el domingo, después de recibir los Santos Sacramentos, el extenor del Reino y ex diputado a Cortes por Córdoba don Andrés Peralbo Cañuelo.

Con este motivo marcharon ayer a Pozoblanco numerosas personas amigas del fallecido, a cuya desconsolada familia doliente enviamos nuestro pésame.

—En Huelva ha fallecido, a consecuencia de una palmonia, el oficial primero del Gobierno civil don Juan Jarado González, que hace siete días contrajo matrimonio con la señora María López Cansinos.

Nuestro más sentido pésame a la viuda y demás familia doliente, por la desgracia que sufren.

## NOTICIAS

POR UNA CAUSA JUSTA

SE hallan en Córdoba, don Alejandro Yán, don Bartolomé Gézaliz y don Joaquín Moreno, prestigiosas personas de Villanueva de Córdoba que vienen para seguir sus gestiones en pro del ferrocarril de Puerto Lápice a Córdoba que por ser de interés provincial, regional y nacional nos interesa tanto a todos.

Mañana visitarán al gobernador.

No necesitan que les allanen, pero ya saben que cuentan con nuestra cooperación decidida para la causa justísima y cordobesa que defienden.

### TELEGRAMAS

Han sido nombrados empleados de los oficiales, de 3.000 pesetas, con destino en Santander y Murcia, respectivamente, don José Freyre Gredilla y don José Murcia Marco, percibiendo desde su posesión la gratificación de 2.000 pesetas anuales.

### ATENEO MÉDICO DE CORDOBA

El jueves 13 de los corrientes, a las siete de la tarde celebrará sesión esta sociedad, figurando en la orden del día «Presentación y discusión del programa para la lucha social activa contra la tuberculosis en Córdoba».

Dado a la trascendencia que han de tener los acuerdos que se adopten se ruega encarecidamente la asistencia a todos los socios y muy principalmente a los Sres. Doctores que cultivan la especialidad de enfermedades del pecho.

### PULMÓN Y CORAZÓN

RAYOS X

Clinica R. Castellano

PLAZA DEL ÁNGEL, SIN. N.º (S. HIPÓLITO)

Consulta de 11 a 4.—Teléfono, 2078.

### SE VENDE

en Montilla, una casa con amplios salones y espacioso jardín. Sirva para bodegas. Díjase a la Superintendencia de la Compañía de María, Alfonso el Sabio, 21, Alicante; o a don Angel Gómez, Palacio del Duque de Medina-Sidonia, en Montilla.

### PARA LABORES

Lanas, paños, sedas y mouline, colorido compuesto. Su remes calientes. Precios muy bajos.—«La Sevillana», Conde de Cádiz, 24. 10-

## RECURSO

El Tribunal provincial da lo Constitucional Administrativo, ha acordado admitir el recurso iniciado por el Licenciado don Rafael Mir, en nombre de Nicolás Luque Navajas y otros, contra resolución del Tribunal Económico Administrativo provincial por el que desestima la reclamación colectiva de los racionistas contra ciertas impuestas por el Ayuntamiento de Rute, por recargo municipal sobre paciente de alcohol.

## AL CIELO

Anoché subió al cielo a la temprana edad de tres años, el precioso niño Pedro de los Llanos Martínez.

A sus padres nuestros apreciables amigos don Ramón de los Llanos y doña Luisa Martínez, enviamos nuestro más sentido pésame por la pena que los afecta.

## REGALO POR TRASLADO

Para dar cabida a las grandes remesas adquiridas para su nuevo establecimiento de Marcañas; Camisería, Perfumería y Novedades que en breve inaugurarán en la calle Claudio Mariano, 13, la casa Leon liquidó casi regaladas todas las existencias de su casa actual, Ambrosio de Morales, 2.

## PIBLES

para adorno y confección.—Surtidos asombrosos.—Precios baratísimos.—«La Sevillana».—Conde de Cádiz, 24. 10-

## LAS CARTAS DE NUESTROS AMIGOS

A partir del día 26 del actual el servicio de apartados en esta central, se hará por el sistema de casilleros anónimos y es antecedente conveniente que en toda la correspondencia que se nos dirija figure el número de nuestro apartado.

Dijísemos toda la correspondencia al Apartado 31.

## NUEVO SURTIDO

Acabamos de recibir en artículos de la más alta novedad para las próximas fiestas.—«La Sevillana».—Conde de Cádiz, 24. 10-

## CARTERA

Antonio Conejo Caballero (a cuenta de que se le extravió una cartera en el Real de la Victoria con varios documentos).

## PESAS Y MEDIDAS

En los días 5, 7, 8 y 9 del próximo mes de Abril se efectuará la contratación en Montoro y terminada, que sea se continuará en el resto del partido judicial en el orden siguiente: Villa del Río, Villafranca y Adrauz.

## EN LA SIERRA

Se alquila en sitio pintoresco de la sierra. Durará seis en la administración del DEFENSOR.



Revista quincenal ilustrada. Cada número consta de 32 páginas, profusamente ilustradas a uno o dos colores, con artística cubierta.

Cuestiones de Apologética y Marlología.—Artículos literarios y científicos. Juicios críticos de las obras teatrales y cinematográficas según van apareciendo. Crítica moral de novelas.—Poesías escogidas.—Deportes.—Sección recreativa.

Precio de suscripción: Un año, 15 pesetas; un semestre, 8 pesetas; número suelto, 65 céntimos. Los mismos precios para Portugal y Repúblicas Americanas. Extranjero, 20 pesetas.

DIRECCIÓN: ZORRILLA, 5 y 7.

APARTADO, 183.

Madrid (C)

## Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta

Madrid.-Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

### Lotería Nacional

#### SORTEO DE HOY

En el sorteo celebrado hoy han obtenido premio los números siguientes:

Con 120 000:

25 300 Madrid, Palma de Mallorca, Zaragoza.

Con 65 000:

25 938 Almería, A. María, Barcelona, Cádiz.

Con 25.000:

16 515 Madrid.

Con 2 000:

16 029.-16 269.-31 813.-27 657.-34 519.-34 094.-29 934.-7 813.-24 670.-16 645.

Tienen aproximación de 1.500 pesetas el anterior y el posterior al sorteo de 1000 los del segundo de 820 los del tercero.

Tienen centena de 400 pesetas los tres premios mayores.

### El Censo electoral

La "Gaceta" publica hoy el decreto sobre revisión del censo electoral, cuyo preámbulo es al siguiente:

«La necesidad de que en todo momento haya un Censo que refleje exactamente la situación del Cuerpo electoral del país obligó a establecer en la ley de 8 de Agosto de 1907 un sistema de renovación decenal, combinado con la rectificación anual.

No se disponía de elementos adecuados para la actuación del sufragio en su día, si no se procediera a realizar la rectificación que en el año presenta corresponda efectuar, según disposiciones vigentes, pero al propio tiempo tampoco sería completa la medida si al ordenar que comenzara la futura rectificación, no se tuvieran en cuenta otras exigencias, muy especiales, las relativas a nueva constitución del Censo y a la diferencia entre electores «plenos» y electores locales y lo referente a la revisión del mismo Censo, no en período besimal, como previase el real decreto de 23 de Marzo de 1927, no en la forma en que la ley fija y que daba por ahora mantenerse a reserva de una reforma legislativa en caso de que se estimase preciso.

Si otras necesidades de fondo, y con la simple rectificación exigida por la conveniencia, el presente decreto aspira a procurar la obtención de un Censo, cuyo ejercicio constituye garantía de que la consulta a los electores será fiel expresión de la voluntad del país.

Fundado en las presentes consideraciones, el Presidente que suscribe, tiene al honor de someter a V. M. el siguiente decreto:

### Hacienda

#### La "Gaceta"

La hoy publica lo siguiente:  
Real decreto relativo a la rectificación del Censo electoral.

Desestimando la instancia de los opositores a ingreso en la carrera diplomática, que pedían el aplazamiento de las oposiciones y la reforma de los ejercicios.

Aprobando las oposiciones celebradas para el ingreso en el cuerpo de inspectores municipales de sanidad.

Los aprobados son 609.

### Hacienda

El señor Argüelles puso a la firma del Rey un decreto suprimiendo la Caja de amortización.

### Harineros

El ministro de Economía ha visitado por una comisión de harineros, que le hizo diversas peticiones.

Se ha firmado un decreto autorizando concurso para el arrendamiento de un edificio con destino a depositario de Hacienda en Aranjuez.

### Regreso

Regresaron de Málaga el Málaga el ministro de Justicia señor Estrada y el secretario de dicho ministerio.

### Ecos palatinos

El Rey despachó con los ministros de Hacienda y de Gobernación.

Presentó sus cartas credenciales al Rey el nuevo embajador de Francia.

El acto se celebró con el solemne ceremonial acostumbrado.

## LA BOLSA DE HOY

Colaboraciones recogidas en la Bolsa por nuestro corresponsal la Agencia Mencheta:

Cuarto por 100 interior . . . . .	00'00
Cuarto por 100 amortizable . . . . .	00'00
Cinco por 100 amortizable . . . . .	00'00
Cédulas hipotecarias 4 por 100 . . . . .	93'75
id. 5 por 100 . . . . .	97'10
id. 6 por 100 . . . . .	107'40
Banco de España . . . . .	578'00
Tabacos . . . . .	000'00
Francos . . . . .	31'60
Libras esterlinas . . . . .	39'21
Dólares . . . . .	8'065

Colaboración facilitada por el Banco Hispano Americano.

Francos cambio medio . . . . .	00'00
» cierra . . . . .	31'63
Libras cambio medio . . . . .	00'00
» cierra . . . . .	00'00
Dollars . . . . .	0'00
Interior 4 por 100 . . . . .	73'15
Exterior 4 por 100 . . . . .	82'50
Amortizable 5 por 100 . . . . .	87'00
Cédulas Banco Hipotecario al 4 por 100 . . . . .	16'80
Idem id. 5 por 100 . . . . .	91'75
Idem id. 6 por 100 . . . . .	97'75
Acciones del Banco de España . . . . .	578'00
Idem de Tabacos . . . . .	000'00
Idem del Río de la Plata . . . . .	000'00
Idem preferentes Azucarera . . . . .	000'00
Idem ordinarias . . . . .	66'25
Idem f. c. Norte de España . . . . .	542'00
Idem de M. Z. y A. . . . .	516'00
Banco Hispano Americano . . . . .	000'00

Asistieron todo el gobierno y los altos funcionarios palestinos.

En el discurso el embajador hizo resaltar las relaciones cordiales que existen entre España y Francia que son esperanza de otras más fecundas.

El ejercicio del voto en las elecciones para diputados a Cortes, sólo correspondió a los varones que no tenían la indicación marginal de «elección local».

Art. 6º El Gobierno resolverá de real orden en el que duda que se suscite para la aplicación del decreto, al perjuicio de que la Junta Central resuelva las consultas que le dirijan las provincias o municipios.

Presidente del Consejo de Instrucción, don Ignacio Bolívar.

Consejero, don Mauricio Cossío.

Por la Escuela de Comercio, don Ricardo Bartolomé.

Por la Escuela de Arquitectura, don Modesto López.

Por la Facultad de Ciencias, don Esteban Terradas.

Por la de Derecho, don Rafael Ureña.

Por la de Medicina, don Manuel Márquez.

Por la de Veterinaria, don Tiburcio Alarcón.

Por la Academia de Medicina, don Gregorio Marañón.

### Que se depure

Valencia.—El Colegio de Abogados de Valencia ha acordado solicitar la reivindicación de don Santiago Alba y que se deparen las responsabilidades en que se haya podido incurir en el proceso que se instruyó.

### Alcaldes

El subsecretario de Gobernación nos recibió diciendo que nada tenía que manifestarnos.

Los Ayuntamientos se van constituyendo lentamente.

Se procura que durante la estancia en Madrid de algunos gobernadores que van llegando, citarlos para dar la preferencia a las personas que indiquen para ocupar cargos.

### Universitaria

Sevilla.—Ha sido nombrado Rector de la Universidad el catedrático de Economía política y Hacienda público de la Facultad de Derecho, don Ramón Carande y Thevar y Vicerrector los catedráticos, don Patricio Páez y don Emilio Muñoz Rivero, de la Facultad de Ciencias el primero y de la de Medicina el segundo.

### No se entera

«El Imparcial» comenta hoy el documento que acaba de publicar el Cardenal Primo como director pontificio de la Acción Católica en España y en cuyo documento se ocupa de la gravedad de la hora presente en España.

El comentario del «Imparcial» revela que no se ha enterado del espíritu del escrito y que además no lo comprende.

Resaltó ser un sujeto de malos antecedentes a quien buscaba la policía por delitos hechos diez años en la plaza de Cataluña.

Resaltó ser un sujeto de malos antecedentes a quien buscaba la policía por delitos hechos diez años en la plaza de Cataluña.

## Subversivos

Palencia.—Procedente de Valladolid llegó a esta un grupo de alumnos de la Facultad de Medicina, ocupando un autobús.

Recorrieron las calles dando tiras a la república.

La policía rodeó el coche y los ocho estudiantes pasaron a la cárcel a disposición del juez.

### Responsabilidades

«La Libertad» dice que es imprescindible exigir responsabilidades a la dictadura.

### Oferta

Unión Radio ofrece si se la concede el servicio de radio difusión, establecer dos emisoras en Madrid: una de 18 kw, de onda media, y otra de 90 kw, de onda larga que podrá ser oída con galena en toda España.

Una emisora muy potente, de 10 a 20 kw., en Barcelona, Valencia y Sevilla. Una estación de este mismo tipo entre Vigo y Orense. Otra emisora en Bilbao y estación local de medio a dos kw., en La Coruña, San Sebastián, Zaragoza, Murcia, Málaga, Granada, Córdoba, Valladolid, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

### Estado

Cuando se lleva a cabo la reorganización del ministerio de Estado se creará nuevamente la subsecretaría y sus secciones de que constaba antes dicho departamento.

La reorganización se realizará antes de que marche a Roma Palacios a posesionarse de la embajada del Vaticano.

### Barqueto

En la embajada de Alemania se ha celebrado hoy un banquete en honor del ministro de Instrucción.

Asistieron entre otros el presidente del comité germano español, el rector de la Universidad y otras personas.

### Protocolo

El nuevo embajador de Francia ha efectuado esta tarde las visitas protocolares.

### Consejo

Poco antes de las seis de la tarde llegó a la presidencia el general Berenguer que no hizo manifestaciones alguna a la entrada.

Al Duque de Alba le preguntamos si llevaba al consejo la reorganización del ministerio de Estado.

Contestó que esto es un asunto que lo tratará a su regreso a París a donde marcha mañana.

Llegó Estrada y dijo: «Otro justo que se rinde tributo a los vivos pero también debe rendirlo a los muertos.

Voy a facilitarles la parte dispositiva de una Real orden fechada el 6 del actual en anexo 1: Real orden 902 del 1928.

Por esta se separó del cuerpo administrativo del ministerio a don Igacio Díaz Zorrúa.

La real orden de 6 del actual lo reintegra al escalafón y se le cuenta al tiempo que estuvo separado como tiempo de servicio prestado en su cargo de jefe de negociado de primera clase que era el 26 de Septiembre de 1928 hasta el día de hoy y para todos los efectos que la favorezcan.

El señor Zorrúa ha fallecido la semana pasada.

Llegó el señor Argüelles y le pedimos la nota que dijo iba a facilitarnos.

Nos dijo que tuvimos un poco de vacancia.

Tiene que reunir gran cantidad de datos que está recogiendo de los demás ministerios, sobre dotación de servicios, etc.

A las 6:30 quedó reunido el Consejo.

### Barcelona

#### Detenido

Durante la manifestación que hubo el domingo para pedir la ampliación de la amnistía fué detenido un individuo que daba frecuentes gritos contra la policía.

Redacción y Administración, Ambrosio de Morales, 6.—Apartado 31

## Tarifa de Anuncios

### EN PRIMERA PLANA

Comunicados, artículos industriales, entrelistas, 1 pta. líneas. Notas bibliográficas, 0'75. Al final de la plana, anuncios, 0'90. En la sección religiosa, 0'50.

### EN SEGUNDA PLANA

Artículos industriales, gacetillas, comunicados y anuncios oficiales, 0'50 pta. línea. Entrelistas, 0'45. Notas bibliográficas, 0'40. En esos de sociedad, 0'75. Entre el texto, 0'40. Al final de la plana, 0'85.

### EN TERCERA PLANA

Anuncio entre la información telegráfica, 0'75 pes. líneas. Anuncio corriente, 0'90.

### EN CUARTA PLANA

En cualquier clase de anuncio, 0'20 pes. líneas.

Anuncios económicos: Hasta diez palabras, dos inserciones, una peseta; cada palabra más, 10 céntimos.

Cuando el anunciante elija el emplazamiento del anuncio, se le cobrará el 40 por 100 sobre el precio de tarifa.

## Tarifa de mortuorios y noticias de misas o aniversarios

TIPO	INserciones en centavos	1.º piso			1.º piso pesetas	OBSERVACIONES
		Pistas	Festas	Pistas		
1	5 por 6 1/2	8	15	20	25, 50	
2	9 . . . 6 1/2	10	20	35, 40, 50		
3	9 . . . 18	15	50	60, 80, 100		
4	13 . . . 18	20	50	70, 90, 125		
5	9 . . . 20	50	100	125, 150, 175		
6	18 . . . 30	75	125	150, 175, 200		
7	18 . . . 20	100	150	175, 200, 225		
8	13 . . . 27	125	175	200, 225, 400		
9	29 . . . 27	200	250	325, 400, 500		
10	26 . . . 41	300	500	600, 750		
11	54 . . . 41	600	750	1,000		

Noticias de misas o aniversarios en la sección religiosa, 10 céntimos líneas; en gacetilla, 20 céntimos; en otra lugar del periódico escogido por los interesados, 50 céntimos en segunda o tercera y una peseta en primera plana. Se entiende cada línea del cuerpo 10.

DESCUENTOS.—A los suscriptores y sus familias, en el modelo número 8, en tercera plana, se les cobrará como hasta ahora, cincos pesetas. En las mortuorías de segunda y tercera plana, el 50 por 100; en primera, el 40.

## Débiles — Elíxir Callol que da Vida y Juventud

rápido  
clásico  
agradable



Representante exclusivo para España:  
JAIME SCHWAR

Los Madrazo, 20—MADRID

*La marca de insuperable calidad*

## Compañía Trasatlántica

### Servicios regulares

#### LÍNEA DEL CANTABRICO CUBA-MÉJICO

El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Bilbao y Santander el 15 de Febrero, de Gijón el 16 y de Coruña el 17, para Habana y Veracruz, llegando New-York al regreso.

Próxima salida el 13 de Marzo.

#### LÍNEA DEL MEDITERRANEO

AL BRASIL-PLATA  
El vapor INFANTA ISABEL DE BORBÓN, saldrá de Barcelona el día 5 de Febrero, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Marzo.

Se tomará la carga en Sevilla días 1, 3 y 4 de Febrero.

#### LÍNEA DEL MEDITERRANEO

A GUADALAJARA  
El vapor MARQUES DE COMILLAS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 4 de Febrero, de Valencia el 5, de Alicante el 6, de Málaga el 7 y de Cádiz el 9, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Próxima salida el 25 de Marzo.

Se tomará la carga en Sevilla día 4 de Febrero.

El vapor MAGALLANES saldrá de Barcelona y Tarragona el 2 de Marzo, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Málaga el 5, de Cádiz el 6 y de Vigo el 8, New-York y Habana.

Próxima salida el 23 de Abril.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía. Capilla, Oficina etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las OFICINAS DE LA COMPAÑIA: PLAZA DE MEDINA-SOC. S. BARCELONA; y en las Agencias en MÁLAGA y CÁDIZ.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

Capital Social 12.000.000 de pesetas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

FUNDADA EN EL AÑO 1864

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre Vida.—Seguros contra incendios  
Seguros de Vehículos—Seguros contra Accidentes  
y Trabajo y Responsabilidad Civil

Seguros Marítimos

Subdirección para Córdoba y su provincia:

Plaza de Cánovas, esquina a Victoriano Rivera  
Edificio propiedad de la Compañía

## Fernando Guije

DENTISTA

Salle Gaudí mar. s/n 268-269

Restauraciones



Restauraciones



BISLERI & MILAN  
Depositario  
Juan Martín—Alcalá 9—Madrid

Cualquier forma de infección palúdica se cura con las píldoras ESANOFELE de la casa Bislerí de Milán

Un paludíaco que se cura con el ESANOFELE resucita y es útil así mismo, a la familia y a la sociedad.

A los niños debe dárseles la ESA-NOFELINA que es el ESANOFELE en forma líquida.

## URGENTE

Es interesante para todo el mundo es que vean los precios de verdadera GANGA que siempre ha vendido y vende la económica

Relojería Royal

Enorme cantidad de relojes a precios de liquidación.

PLATERIA

Alfonso XIII, 36.—Junto al Circulo

## Razón y Fe

REVISTA QUINCENAL

filosofía :: Literatura :: Ciencias  
Bibliografía  
Suscripción: Apartado, 8.281 Madrid

Para suscripciones a la redacción de Defensión, Ambrosio de Morales, 6—Córdoba.

El Mensajero del Corazón de Jesús

Revista religiosa mensual  
Suscripción 7 pesetas al año  
Apartado, 79.—BILBAO



J. NAVAS PAREJO  
Talleres de Escultura Religiosa  
EN MADERA Y MARMOL  
Orfebrería • Construcciones de Altares

Alvaro de Bazán 9 y II.—Granada

EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

Atención al lector

Atención al lector